

Кто вооружает расистов?

Т. КРАСНОПЕВЦЕВА

дин из высокопоставленных деятелей правящей верхушки ЮАР заявил некоторое время назад: «На африканском континенте ЮАР призвана играть такую же важную роль, какую играют сегодня Соединенные Штаты в мире».

Проведению этого ультрареакционного курса всячески способствуют правящие круги ведущих империалистических держав. Как известно, благодаря интенсивной поддержке международного монополистического капитала 60-е годы характеризовались для ЮАР наиболее высокими темпами экономического развития за всю ее историю. В период с 1960 по 1968 год валовой национальный продукт ЮАР ежегодно увеличивался в реальном исчислении в среднем на шесть процентов. (По темпам промышленного роста ЮАР вышла на второе место в капиталистическом мире после Японии). Баснословно росли бюджетные ассигнования на военные нужды. В 1960/61 году на вооружение в ЮАР было израсходовано 315 тысяч рэндов, а в 1968/69 году — 253 миллиона рэндов. Только за последние десять лет военно-полицейские расходы расистского режима возросли в семь раз.

Уже сейчас южноафриканская армия является самой многочисленной и мобильной армией

континента. В вооруженных силах ЮАР служит только белое население. В случае необходимости под ружье может быть поставлено 200 тысяч человек. Год от года число проходящих военную подготовку растет. Так, министр обороны П. Бота заявил, что в 1968 году в частях гражданской обороны и диверсионно-десантных подразделениях проходило военную подготовку более 32,5 тысячи человек, что в стране налаживается производство напалмовых бомб, противотанковых мин, приборов ночной наводки для стрелкового оружия и что ЮАР может полностью обеспечить себя и другим вооружением, включая винтовки, минометы, гранаты, авиабомбы и взрывчатые вещества.

Огромная помощь, оказываемая ЮАР империалистическими государствами Запада в организации мощной армии и военной промышленности, вызвана намерением НАТО создать здесь крупный военный арсенал, а также перевалочный пункт для наступления на национально-освободительное движение в районе Индийского океана.

Резко возросло стратегическое значение ЮАР с закрытием Суэцкого канала. С июня 1967 года вокруг мыса Доброй Надежды прошло более 35 тысяч судов. Доход, получаемый ЮАР от судов, заходящих в ее порты, составляет от 560 до 700 долларов с каждого.

Стратегическое значение ЮАР для крупных капиталистических держав не исчерпывается богатством ее полезных ископаемых и выгодами географического положения на стыке двух океанов. Так, например, Великобритания, связи которой с ЮАР особенно крепки в силу сложившихся исторических условий, заинтересована в первую очередь в сохранении своего контроля над военно-морской базой в Саймонстауне и создании новой — близ Дурбана. Здесь следует сказать, что по вопросу о Саймонстауне в последнее время между ЮАР и Великобританией возникли значительные трения. Еще в 1955 году Великобритания и Южно-Африканский Союз заключили соглашение, согласно которому Великобритания получила в свое распоряжение военную базу в Саймонстауне в обмен на поставки оружия в ЮАС.

Однако в начале февраля 1970 года ЮАР предъявила Англии «ультиматум», в котором содержатся требования либо выполнять взятые ею по Саймонстаунскому соглашению 1955 года обязательства и поставлять в страну оружие, либо публично объявить о расторжении этого договора. Срок «ультиматума» истекает в конце 1971 года.

Великобритания помогает ЮАР наращивать военный потенциал. Военно-воздушные силы Южно-Африканской Республики имеют на вооружении самолеты английской конструкции «Баканир», а регулярная армия оснащена английскими танками «Центурион» и «Шерман». ЮАР стремится заполучить современное вооружение взамен устаревшего. Именно в такой ситуации лондонская газета «Дейли телеграф», отражающая взгляды руководства Консервативной партии, победившей на парламентских выборах в июне 1970 года, отметила: «Больше нет необходимости лишать южноафриканские... силы оружия, которое будет служить стратегическим интересам Англии».

Франция также идет навстречу ЮАР. На судовой верфи «Дюбижон» в Нанте заканчивается строи-

тельство для ЮАР трех подлодок типа «Дафне». Франция является также поставщиком в ЮАР истребителей «Мираж-III» и вертолетов типа «Алуэтт».

Тенденция к ослаблению связей ЮАР с бывшей метрополией тесно переплетается с тенденцией укрепления связей с западноевропейскими державами, и прежде всего с ФРГ.

Роль и интересы ФРГ в ЮАР определяются в первую очередь возможностью получения с помощью расистов сырья для атомного оружия. Еще в 1961 году между ФРГ и ЮАР было заключено секретное соглашение о производстве атомного и химического оружия и ракет дальнего действия. Это производство предполагалось наладить на базе южноафриканского стратегического сырья, поскольку у Западной Германии почти нет урана.

В 1965 году тогдашний военный министр Фуше объявил, что правительство Южной Африки получило лицензию от одного западного правительства на производство в Южной Африке бомбы самого современного типа.

Южноафриканские специалисты совместно со специалистами, работавшими еще при Гитлере над созданием газов, парализующих нервную систему, ведут исследования в области усовершенствования ядовитых веществ. Название для исследований осталось то же, что и при Гитлере, — «исследования в области производства средств защиты растений и инсектицидов». По заявлению, сделанному профессором Л. И. Руттом на научной сессии в Претории, эти яды в виде порошка можно распылять с самолетов и ракет. Эффективность их действия такая же, как у атомной бомбы в 20 мегатонн, но они значительно дешевле.

Южная Африка наводнена бывшими гитлеровскими офицерами, укrywшимися здесь после войны. Возглавляемые генерал-майором генерального штаба вермахта В. фон Меллентином, в ЮАР действуют две тысячи офицеров СС, стремящихся создать центры военно-политических исследований во всей Африке и организовать подразделения для борьбы с африканским национально-освободительным движением.

Позорную роль в укреплении военного и экономического потенциала ЮАР играют монополии и правящие круги США. Как известно, официальный Вашингтон время от времени демонстрирует свое формальное «неодобрение» террористическому курсу расистских режимов юга Африки. Однако на практике США оказывают всяческую поддержку этим режимам. Как отмечал недавно английский бюллетень «Форин рипорт», в позиции правительства Р. Никсона наблюдается явное «смягчение» в отношении южноафриканского режима. Далее бюллетень сообщает, что, вопреки эмбарго на поставки оружия, Соединенные Штаты тайно или окольными путями поставляют властям Претории оружие и военных материалов примерно на 35 миллионов долларов в год. Такая двойная дипломатия американского доллара, видимо, вполне устраивает расистские режимы. Не случайно министр иностранных дел ЮАР Мюллер открыто заявил в начале этого года, что «образ мыслей Никсона соответствует нашему образу мыслей», что в Претории горячо одобряют готовность Вашингтона «помочь друзьям, которым угрожает подрывная деятельность» то есть национально-освободительное движение.

США уделяют большое внимание созданию и расширению в ЮАР служб связи и слежения. Одна из семи мобильных станций системы «Глотрэк» используется для наблюдения за военными баллистическими ракетами, запускаемыми с мыса Кеннеди в США. В настоящее время военно-морские корабли США, идущие во Вьетнам и из Вьетнама, используют южноафриканские порты.

Значительную помощь в поставках и создании оружия в ЮАР оказывает также Италия.

Имеющие за своей спиной столь мощную поддержку в лице крупнейших империалистических держав, южноафриканские милитаристы вынашивают планы сколачивания нового военного блока, который объединил бы страны Южного полушария, в частности Бразилию, Аргентину, Австралию и Новую Зеландию.

Наращивание военного потенциала расистов продолжается. В мае 1970 года главнокомандующий вооруженными силами ЮАР генерал Химстра заявил, что только за последние десять лет ЮАР приобрела вооружений на 980 миллионов долларов.

Большое внимание расисты уделяют созданию собственной военной промышленности. В последние годы сооружены предприятия по производству легких военных самолетов, бронемашин, автоматического стрелкового оружия. Прилагаются усилия к созданию ракетной техники. В самой ЮАР, заявил Химстра, уже «производится достаточное количество оружия, и не только для обеспечения собственных нужд». Вооруженные силы расистского государства — серьезная угроза для независимых стран Африки.

ПРОСЧЕТ РАСИСТСКОГО ПРЕМЬЕРА

В Южно-Африканской Республике состоялись выборы в так называемый Совет представителей цветного населения. По замыслам властей, этот Совет должен был стать своего рода ширмой для сокрытия расистского произвола апартхеида. В ведение Совета намечалось передать вопросы финансирования, а также просвещения в сельских районах и поселках для небелого населения ЮАР. Формировать этот орган «самоуправления» планировалось при полном контроле над ним правительства, за которым остается право назначать 20 из 60 членов Совета. Премьер Южно-Африканской Республики Форстер не скрывал уверенности в том, что и выборные 40 мест также останутся за ставленниками Националистической партии. Однако в итоге голосования свыше половины выборных мест получили кандидаты Лейбористской партии ЮАР, выступающей против режима расовой сегрегации.

Лондонская «Таймс» охарактеризовала результаты выборов как «поражение южноафриканского правительства и его политики апартхеида».